

EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Año XVII.—Número 1.101

Director: D. JOSÉ H. GARCÍA

Santoña 22 de agosto de 1911

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS

SE PUBLICA LOS MARTES

NÚMERO ATRASADO: UN REAL



LA SEÑORITA

D.^a Florentina de Velasco Barañano

Falleció en Laredo el día 17 á las 9 y media de la noche
Después de recibir fervorosamente los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus hermanos don Isidoro, Presbítero, y don Federico, doctor en Medicina y Cirugía; hermanas políticas doña María de Velasco; sobrinos Rosa de Velasco, Manuel, María, Rosa, Francisco y Carlos de Velasco Torre, y demás familia,

Al participar á sus numerosos amigos tan sensible pérdida, les suplican se dignen tenerla presente en sus oraciones; por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Laredo 22 de Agosto de 1911.



LA SEÑORA

DOÑA ROSA RODRIGUEZ ZUBILLAGA

Falleció el día 15 de Agosto de 1911, á las cinco de la tarde
Á LOS 62 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Bruno Monreal; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones; por cuyo favor les vivirán agradecidos

Santoña 22 de Agosto de 1911



EL JOVEN

Ambrosio Juan Antonio Fernández Amorisa

Falleció en Isla el día 14 del actual, á las nueve de la noche
Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Francisca Amorisa; sus hermanos Teresa (ausente), Marina, Francisca y Benigno; hermano político don Francisco Puig (ausente); su tío don Angel Amorisa y demás parientes,

SUPPLICAN á sus numerosos amigos una oración en caridad por el alma del finado; favor que les agradecerán eternamente.

Isla 22 de Agosto de 1911.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA CONSUELO DE VERA DE GONZÁLEZ AUPETIT

Falleció el día 28 de Agosto de 1910

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viudo, hijos, nieto, hijos y hermanos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia parroquial de esta villa el lunes 28 del actual, á las diez de la mañana, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santoña 22 de Agosto de 1911.

Con el mismo piadoso fin, se celebrarán misas en dicho día en la expresada Iglesia, así como en el altar de Nuestra Señora de los Dolores de la Iglesia Parroquial de San Gil abad, de la ciudad de Burgos.

No se reparten esquelas.



EL SEÑOR

D. Manuel Ramon Palmas

FUNDADOR Y SECRETARIO DE LA ASOCIACION DE CARIDAD

Falleció el día 8 de Agosto á las 9 de la mañana.

Después de haber recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Las señoras de la Junta Directiva de dicha Asociación.

Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la Misa que por el eterno descanso de su alma se celebrará á las 9 de la mañana del 24 de los corrientes en la Iglesia Parroquial, por cuyo favor quedarán agradecidas.

Santoña 22 de Agosto de 1911

ACUERDO INCUMPLIDO

Hace algún tiempo acordó el Ayuntamiento obligar á los propietarios á que revocaran las paredes de sus fincas y blanquearan ó limpiaran las fachadas de las casas que lo hubieran menester, para lo cual les dió un plazo prudencial, que ha expirado ya de sobra.

Y queriendo predicar con el ejemplo, el Municipio se apresuró á cumplir el acuerdo por lo que á él respectaba, poniendo sus fincas en condiciones; y alguno que otro propietario, tomándolo en serio, procuró por su parte cumplir lo que se le ordenaba, y procedió al arreglo y limpieza de las tapias y fachadas de sus propiedades.

Pero el resto de referidos propietarios, juzgando sin duda, que «la cosa no iba con ellos, é importándoles un bledo el acuerdo de referencia, no tuvo por conveniente cumplimentarle, y este es el día en que se hallan sus fincas en el mismo ó peor ser y estado que el día en que se tomó el acuerdo.

Y esto entendemos que no debe de consentirse en modo alguno. Los acuerdos, una vez tomados, deben hacerse cumplir sin contemplaciones, máxime tratándose de asuntos que interesan al bien general.

Bien sabe Dios que no somos partidarios de procedimientos extremos, y que entendemos se consigue más con la dulzura que con la violencia. Pero hay casos en que la vaselina no sirve para nada, y no hay más remedio que emplear lubricantes más enérgicos.

Los muchos forasteros que actualmente nos honran con su estancia en Santoña puede decirse que son «de casa», y ya saben de sobra como las gastamos en todo. Claro es que para recibirlos dignamente, procurando pagarlos como es debido la merced que nos hacen, debíamos procurar tenerlo todo curioso y en condiciones para cuando llegaran. Pero, en fin, como antes decimos, ya nos conocen y seguramente nos perdonan la apatía y la desconsideración con que un año y otro les tratamos.

Pero las fiestas están encima, como suele decirse, y á ellas vendrá gente que no sabe quienes somos, y que tiene que juzgarnos por lo que vean. Y el juicio que de nosotros se forme no puede ser nada halagüeño si contempla el estado actual de parte de las calles de Santoña, cuyo ornato no es ciertamente el que conviene á un pueblo de la importancia del nuestro y cuya estética deja tanto que desear.

Ya que no sea por nosotros ni por los forasteros «de casa», hágase cumplir cuanto antes el acuerdo del Ayun-

Lámparas de filamento metálico De venta en esta imprenta

Grandes Bodegas y Destileria Sta. Marina

MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Propietario: **D. BALDOMERO LANDA**

UDALLA (SANTANDER)

Pedid en todos los establecimientos el

Anís Udalla

El más rico

é

higiénico de todos los conocidos

tamiento por los que han de visitarnos muy en breve. Aunque creemos que aparte de estas consideraciones, no queda muy bien parada la seriedad del Municipio si á rajatabla y á todo trance no hace cumplir su acuerdo á todo el mundo, sin excepción alguna además de que corre el peligro, para lo sucesivo, de que el pueblo haga igual caso de sus acuerdos que de las coplas de Calainos, y cada cual proceda en todo como le venga en gana. Lo cual será muy democrático, pero no es nada conveniente si ha de seguir figurando Santoña entre los pueblos civilizados. Porque cuanto más civilización, hay más inexorabilidad en el cumplimiento de los mandatos que emanan de la autoridad legalmente constituida.

De una idea

Nuestro querido colega *El Eco de Santoña* publica en su último número un bien escrito artículo, con el título de «Por gratitud», en el que aboga, fundamentándolo extensamente, porque se pague la deuda contraída por Santoña con el finado don Manuel Ramón Palmas, al que tanto debe el pueblo y muy en especial las clases menesterosas, de las que fué incansable bienhechor, proponiendo al Ayuntamiento que se dé el nombre de tan esclarecido santoñés á la hoy calle de Cervantes, en que está enclavada la casa en que falleció el inolvidable don Ramón.

No hay para que decir que la idea de *El Eco* nos parece sumamente plausible, y que por ella felicitamos de verdad á nuestro compañero. La primera virtud de las personas y de los pueblos es la del agradecimiento, y nada bueno puede esperarse de quien no sea agradecido. En este concepto, y reconociendo los indiscutibles méritos que el malogrado señor Palmas tiene á la gratitud de su pueblo, todo cuanto se haga para honrar su memoria será poco. Tanto más, cuanto que estos póstumos homenajes sirven, no ya solo para honrar á los que ya no existen, sino de estímulo y acicate para los que les sobreviven.

Conformes, por lo tanto, de toda conformidad, con la excelente idea propuesta por nuestro estimado colega.

A cuya idea, sin embargo, vamos á permitirnos, por lo que valga, hacer un reparo.

Nos consta, de modo indubitable, por haber sido testigos de ello, lo que el difunto señor Palmas trabajó para que se diera el nombre de Cervantes á la calle, entonces en proyecto, en que radicaba su finca, y lo mucho que le agradó el que se llamara de Cervantes la calle en que vivía. Había que conocer al señor Palmas, cuya cultura, adquirida por propio esfuerzo, corría parejas con su actividad, y cuyo entusiasmo por cuanto significara algo español era solamente comparable con el verdadero culto que profesaba á cuanto algo santoñés representara.

En este concepto, y teniendo en cuenta tales antecedentes (aparte del incon-

veniente que puede resultar de andar cambiando de nombre á calles recién abiertas) entendemos que es preferible se dé el nombre de «Plaza de M. Ramón Palmas» á la actual Plaza de San Felipe (la existente frente al Hospital Militar), en una de cuyas casas nació, sinó estamos mal informados, el inolvidable señor Palmas.

De este modo tendría hermosa realidad la feliz iniciativa de *El Eco* sin producirse trastornos en la nomenclatura de las calles, y habria Santoña pagado, si bien en cantidad exigua, la deuda contraída con aquel que durante su vida, pródiga en amor á su pueblo, dió tantas muestras de su grandeza de alma y de sus sentimientos nobilísimos.

CRONICA MILITAR

Continuando el curso de divulgación de enseñanzas patrióticas y militares, que con tan excelente y oportuna idea y con éxito tan completo se viene dando en el presente año en el cuartel del Sur, de esta Villa, por los dignísimos y entusiastas oficiales del Regimiento de Andalucía á las clases y soldados del mismo, los ilustrados capitanes señores Herrá y Granullaque disertaron en el presente mes acerca de los temas «Enseñanzas de la Historia» y «Como debe ser la educación para llegar á formar buenos patriotas» respectivamente.

Después de un corto y oportuno preámbulo, en el que sienta la afirmación de que no habiendo ningun tratado que nos facilite fórmulas del amor á la Patria, del sentimiento del honor del heroísmo, etc., es preciso acudir á otras fuentes que nos suministren la enseñanza de tales ideas y virtudes, y nos hagan conocer el corazón humano puesto que es el hombre el que en primer lugar forma los ejércitos, siendo únicamente en la Historia donde podemos adquirir esas enseñanzas y ese conocimiento, entra el señor Herrá en materia.

Abriendo la Historia de nuestra patria, halla el conferenciante la formación del soldado español en su carácter indómito y aventurero, y en la necesidad de librarse de la rapacidad y codicia de sus mismos vecinos, de tal suerte, que cuando el cartaginés, primero, y el romano después sentaron su planta en nuestra península, le hallaron ya aguerrido y dispuesto para la lucha, como si solo para ella hubiese nacido.

Sigue relatando las diversas invasiones que sufrió nuestra Península y poniendo de relieve como en todas ellas los españoles se mostraron valientes hasta la exageración, abnegados y sufridos, dando ejemplo de heroísmo y de amor á la Patria y á la independencia, si bien á causa de su desunión se veían imposibilitados de sacudir el yugo del opresor, aun teniendo tan buenas condiciones guerreras. Citó, á este caso, el ejemplo de Sertorio, que logró captarse las simpatías y el respeto de los españoles, formando con ellos un ejército que no pudieron vencer las aguerridas águilas romanas, y que constantemente les hacia ver las ventajas de la unión para lo cual les ponía ejemplos como el de la cola del caballo, que un niño puede deshacer cerda á cerda, pero que no hay quien rompa todas las cerdas juntas, á pesar de lo cual, á la muerte del célebre caudillo, y desoyendo sus enseñanzas, volvieron á desunirse, cayendo de nuevo en poder de Roma.

Se ocupa después de los famosos tercios de Flandes, crigen de nuestra infantería incomparable, hallando á los soldados que los formaban completamente transformados: la ferocidad del almogávar trocada en elegante bazarria; las pieles con que antes cubria sus cuerpos, convertidas en cómodas y airoosas vestiduras, pero exactamente igual en el fondo, combatiendo lo mismo á bordo de los galeones que en tierra firme, y cuando es preciso, lanzándose al agua con la espada sujeta por los dientes y el arcabuz en alto, como hicieron los soldados de Mondragón en los brazos del Escalda y los de Alejandro Farnesio en los diques de Amberes.

Continúa su rápida ojeada histórica para hacer patente como siempre y en todas ocasiones ha sido igual el soldado español, citando algunos episodios, como el de Napoleón en la campaña de Rusia, que corroboran su aserto, y deduce, como comprobado suficientemente por la Historia, que al engrandecimiento de la Nación ha acompañado siempre su preponderancia militar, y recíprocamente, que únicamente con la preponderancia militar se consigue el engrandecimiento de la Patria.

Como prueba de ello, estudia la época de grandeza y poderío de España, que dió principio en la Edad Media hasta la guerra de Italia, en que se libraron las batallas de Garellano y Ceriñola, haciendo ver á sus oyentes que coincidiendo con ellos dió principio la preponderancia de los ejércitos españoles, que llegó á su apogeo en tiempos de Carlos I y Felipe II, en cuyos tiempos gloriosos «no se ponía el sol» en los dominios de España.

El descubrimiento de América, en sentir del orador, que así lo deduce de la Historia, fué causa de la decadencia del poderío español, puesto que á causa del espíritu aventurero de los españoles, que emigraban á los nuevos países, llevados solo de su ambición y codicia, alejándose de los campos de batalla europeos, se debilitó el espíritu militar, se produjo la despoblación de España, componiéndose el Ejército de soldados extranjeros tomados á sueldo, y de este modo, una nación antes rica y poderosa se tornó en una nación pobre, despoblada y sin ejército, empezando forzosamente el periodo de su decadencia militar.

Pone en parangón las dos épocas citadas, la del poderío y la de la decadencia, haciendo resaltar que mientras el soldado español conservó sus hermosas virtudes y espíritu militar, constituyendo un Ejército fuerte y poderoso no tuvo límites la grandeza de España, en tanto que en el momento en que el soldado pierde sus virtudes y el Ejército deja de ser lo que era, se inicia la época de la decadencia y llegan tiempos tan vergonzosos como aquellos, de triste recordación, en que las potencias de Europa echaban suertes para repartirse nuestro territorio, hazaña que no llevaron á cabo milagrosamente, y no por cierto por temor á nosotros, sino por no compaginarse sus ambiciones.

Termina el señor Herrá su brillante disertación haciendo un estudio de los tiempos presentes, tiempos, en verdad, calamitosos á causa de las disolventes ideas que se pregonan contra la Patria y el Ejército, y de los peligros internacionales que se prevén, en los cuales tendrá la razón el más fuerte, como siempre ha sucedido, y excitando á sus oyentes á cumplir ahora más que nunca sus deberes de patriotas, fomentando por todos los medios á su alcance el espíritu militar para engrandecimiento y prosperidad de nuestra querida y desventurada España.

«Como en todos vosotros existe el deseo de saber y el ansia de ser mejores, no tengo para que despertar vuestro interés en lo poco ó mucho, bueno ó malo que voy á deciros», empieza diciendo el Capitán Granullaque en la conferencia del 17. «Lo que únicamente me impulsa y guía en este trabajo, hecho obedeciendo órdenes superiores, es el amor que siento por la Patria—amor que de sobra sé compartís conmigo—y me daría por muy satisfecho con que ese interés y esa ansia que todos sentimos, los dirigiéramos en bien de España, con lo cual habríamos puesto el primer jalón de nuestra regeneración patriótica, y, andando el tiempo y siendo constantes en esta labor, podríamos llegar á conseguir, laborando todos en igual sentido, la prosperidad y el engrandecimiento de nuestra querida Patria.»

Dice que aún cuando en anteriores conferencias se ha explicado lo que es la Patria, y se han reiterado hechos de verdadero sacrificio realizados por ella, el patriotismo de que hasta ahora se ha hablado es un patriotismo intelectual que por sí solo no significa nada, puesto que no es más que lo externo, lo superficial del culto á la Patria. Que para llegar al verdadero patriotismo, la instrucción patriótica tiene que ir acompañada de la educación física y moral.

Se fija, para fundamentar su aserto en el pueblo alemán, hoy respetado por todo el mundo, que obtuvo la victoria de Rosbach en 1757 y la derrota de Jena en 1806. Examina las causas de esta derrota, demostrando que no fué debida á la mala ejecución de los movimientos de las tropas, ni á su desierta dirección, ni á falta de organización, ni á falta de valor, sino, pura y simplemente, á una falta social, á que el pueblo de que se nutría el Ejército había entrado de lleno en la decadencia, perdiendo el amor á la Patria y dejando en cambio en los corazones una frialdad calculista que los hacia, en vez de seguir la senda del sacrificio y de la abnegación, marchar por los cómodos y fáciles caminos que conducían al bienestar personal. El egoísmo: esa fué la causa del desastre de Jena, ya que en el campo de batalla todos los defectos y todas las virtudes del pueblo salen á la superficie y producen sus naturales frutos.

Compara después lo que fué para Alemania el principio del siglo XIX y lo que el principio del XX es para España, encontrando que son iguales en una y otra las causas, que fatalmente deben de producir efectos iguales, efectos que por nuestra parte debemos corregir y desterrar.

Por lo que á Alemania respecta, procuró corregir los errores en que había incurrido, y merced á una labor perseverante de un siglo educando á la nueva generación desde la infancia, en el hogar y en la escuela, é incalculándola el amor á la Patria y el deber de defenderla, ha logrado llegar al puesto preeminente que hoy tiene entre las naciones europeas.

Se pregunta á continuación porque nosotros, que estamos en igual situación que estaba Alemania en los albores del anterior siglo, no seguimos su ejemplo, educando nuestro patriotismo, y de que manera hemos de educarlo; y por lo que á esta última pregunta hace relación, entiende que la cosa es bien fácil, puesto que todo consiste en dominar nuestra voluntad de tal modo que nos eduquemos á nosotros mismos, trabajando cada uno dentro de su esfera de acción y valiéndose de los medios que tenga á su alcance: de este modo dejándonos de palabras huecas que nada

significan, y perfeccionándonos, ilustrándonos y mejorándonos, en lo intelectual y en lo físico. Pero esta educación, esta instrucción no tiene que ser superficial, si no en lo más íntimo de nuestro pensamiento; no aspirando á premio ni recompensa, ni buscando en nuestras acciones el aplauso de los demás, puesque entonces caeremos en el más material de los egoísmos, únicamente de este modo, aspirando solamente al premio que nuestra conciencia nos dicte de haber obrado bien, es como seremos buenos patriotas y podremos dejar señalado á los que nos sucedan el camino que, apartado del vocerío de la multitud, conduce al engrandecimiento de la Patria.

Hace depender el patriotismo del amor á la familia, base de la sociedad, puesto que las santas doctrinas que las buenas madres enseñan á sus hijos en los albores de la existencia, se graban de tal modo en el alma, que jamás se olvidan.

Razona su aserto anterior de la necesidad de la educación física, fundamentándolo en el conocido aforismo latino «mens sana in corpore sano», y deduciendo que aquel será más inteligente, más valiente, más instruido, que mayor fortaleza tenga, y podrá por tanto, ser más útil á su patria, ya que al sacudir la pereza de nuestros músculos con el ejercicio adquiriremos más agilidad, y con la agilidad la energía y un gran dominio de nuestra voluntad. Dominio importantísimo, puesto que sobre los medios de combate está la voluntad de vencer, ya que la guerra no es más que un choque de voluntades antes que el choque de las armas, venciendo la voluntad más fuerte á la más débil, que vá siempre acompañada de inferioridad corporal.

Se extiende en algunas consideraciones para que se convengan sus oyentes de la íntima relación que la educación física tiene con el patriotismo, sacando la consecuencia de que la Patria quiere hombres viriles, fuertes, sanos y sin vicios, que estén siempre dispuestos á ofrecerla su vida en holocausto.

Habla después, por la íntima conexión que tiene con el asunto de que trata, del Ejército, haciendo la distinción entre patriotismo y militarismo ya que aquel vá más lejos que este, aun cuando este sea el signo y la medida de aquel.

«Hoy nos hablan del desarme, de fraternidad y de paz universal; pues bien, esperemos á no tener enemigos, á que se desarme el adversario; á que este mundo termine sus días y Dios cree un hombre sin pasiones, sin odios, que sea padre de una humanidad que no sienta rencores, que no sienta en su ser convulsión alguna; pero creo que no odiando será incapaz de amar, por la misma razón de que la luz no sería tan hermosa si no existiera la obscuridad. La paz no puede venir al seno de la sociedad sino en brazos de la guerra, porque así como para que un niño sonría le es preciso nacer y no hay nacimiento sin dolor, así para que la paz nos ofrezca risueña sus dones, es preciso que la guerra la engendre con sangre, y las armas la sostengan y la fortalezcan».

Canta después un himno al Ejército, haciendo votos para que el soldado sea para el pueblo lo que debe de ser: una figura noble y digna, con tanta dignidad y nobleza, por su altísima misión, como los grandes magnates de la tierra por su nacimiento y por su sangre.

Y termina el señor Granulla que su magnífico discurso diciendo: Hay que hacer que el pueblo envidie á sus soldados, por ser los felices escogidos que tienen la dicha de servir á su país con la fuerza de su brazo y el empuje de su voluntad, y de aprender á morir bendiciendo la muerte por España. De este modo el antimilitarismo, enfermedad de los pueblos débiles, no existirá en España y se amará al Ejército amando, por lo tanto á la Patria»

El 18 dió otra conferencia el inteligente y reputado doctor Andujar, Médico ilustradísimo de Sanidad Militar, que presta sus servicios en el 52 de Línea, disertando acerca del tema «Profilaxis del cólera».

Confesamos haber recibido una agradable sorpresa al escucharle, pues conocíamos á Pepe Andujar—según se le llama en Santoña familiarmente—como médico estudioso y entendido, y como hombre de extensa cultura, pero ignorábamos los puntos que calzaba como orador. Y se nos presentó como un orador de cuerpo entero, de palabra fácil, de correcta dicción, de ademanes

irreprochables, que conoce los resortes de la oratoria y sabe tener pendiente de sus labios al auditorio.

Empezó justificando el porqué de su conferencia y la razón que había tenido para elegir el tema que se proponía desarrollar, haciendo historia de la epidemia que desde antiguo tiene su asiento en las márgenes del Ganges, relatando las distintas invasiones que los pueblos todos, y muy en especial los de Europa, han sufrido, y los medios que se han puesto en práctica para combatir tan terrible mal, entre los cuales descuellan el propuesto por el insigne médico español Ferrán, en el cual han fundado precisamente los sabios extranjeros sus experimentos y sus estudios, y del que es una ampliación el renombre del Doctor Koch.

Basándose en lo que es fundamento de la Higiene «más vale prevenir que curar», haciendo antes la salvedad de que hoy el cólera es perfectamete curable cuando se acude á tiempo, hace á los soldados algunas atinadas recomendaciones referentes al aseo personal, abuso en las comidas y bebidas, limpieza extremada en los utensilios usados para comer, y, sobre todo, recalando cuanto importa no tener miedo (á cuyo efecto recuerda el conocido cuento), y termina su brillante peroración, que anuncia continuará en días sucesivos, pues la falta material de tiempo le impide seguir en el uso de la palabra, recomendando muy especialmente que si por desgracia nos visitara tan terrible huésped, lo primero que hay que hacer, en cuanto se note algún síntoma, por pequeño que sea, es llamar al médico.

No necesitamos decir que lo mismo los Jefes y Oficiales que las clases é individuos del Regimiento siguieron con marcado interés las conferencias de que damos cuenta, premiando la labor de los conferenciantes con nutridos aplausos, merecidísimos en nuestro concepto. A cuyos aplausos, nos atrevemos á rogarles que se dignen unir los nuestros, muy sinceros y entusiastas.

NOTICIAS GENERALES

La precipitación con que, por causas que no son de este lugar, hubo de componerse nuestro último número, fué causa de que en las planas centrales aparecieran algunas erratas que suponemos subsanaría el buen sentido de nuestros lectores y algunas omisiones que en el alma lamentamos.

Entre otras, tenemos que subsanar la referente á la defunción del niño Enrique Ocerin y Escajadillo, cuyo nombre no aparecía en la noticia correspondiente, que de este modo quedaba sin sentido.

Rogamos á nuestros lectores nos dispensen la falta en que incurrimos, prometiendoles que no ha de volver á repetirse

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro antiguo y querido amigo el ilustrado Capitán de E. M. don Antonio Gudín, que vino á Santoña acompañado de su pequeño hijo Antonio, el cual ha conseguido un triunfo brillantísimo en los exámenes celebrados recientemente para ingreso en las Academias Militares, obteniendo plaza, merced á unos ejercicios que llamaron justamente la atención por lo notables y por la corta edad del aspirante, en la Academia de Ingenieros.

Felicitemos cordialmente al nuevo alumno y á toda su familia, muy en especial á su señor padre, que fué quien le preparó para los exámenes, augurándole muchos y ruidosos triunfos en su carrera, tan brillantemente comenzada.

El pasado sábado se cumplieron veintinueve años del fallecimiento del Primer Duque de Santoña y Primer Marqués de Manzanedo, Excelentísimo señor don Juan Manuel de Manzanedo y González, celebrándose misas por el eterno descanso de su alma en la Capilla del Colegio que su munificencia y su probado amor al

pueblo en que vió la luz levantó en esta villa.

El tiempo, que todo lo borra, no ha logrado ni logrará nunca que en Santoña se olvide á aquel excelente patricio é insigne santoñés que tanto trabajó y tanto hizo por el engrandecimiento y la cultura de su pueblo natal. Cierto es que ha ido dulcificándose el dolor intenso que su muerte produjo; pero no menos cierto que entre nosotros perdura su recuerdo, y que mientras Santoña exista no podrán sus hijos, aunque quisieran, borrar de su memoria el nombre de aquel á quien tanto deben, ya que á recordárselo está perenne el suntuoso edificio del Colegio y que ha de irse transmitiendo, de generación en generación, la lista de los beneficios incalculables que dispensó á su pueblo aquel modelo de patriotas, y espejo de caballeros, cuyo acendrado amor á Santoña sobrepujó á cuanto pudiera decirse.

A la continuadora de su obra, Excelentísima señora Marquesa de Manzanedo así como al resto de la distinguida familia del nunca bastante bien llorado Primer Duque de Santoña enviamos con este motivo el testimonio de nuestro incondicional y respetuoso afecto, al propio tiempo que elevamos nuestras oraciones al Altísimo para que se haya dignado acoger en su santo seno el alma de nuestro insigne é inolvidable bienhechor.

El día de la Asunción de la Virgen, 15 del actual, entregó su alma á Dios la virtuosa señora doña Rosa Rodríguez Zubillaga, esposa de nuestro particular amigo el conocido industrial de esta villa don Bruno Monreal, al que, así como al resto de su familia, enviamos el más sentido pésame por la irreparable pérdida que ha experimentado.

Dolorosamente impresionados, tenemos que dar á nuestros lectores noticia del fallecimiento, ocurrido en el inmediato pueblo de Isla el 14 del actual, después de larga y penosa enfermedad soportada con envidiable resignación, del joven don Ambrosio Juan Antonio Fernández Amorisa, hijo del que fué uno de los fundadores de nuestro semanario, el finado don Domingo Fernández Alonso, y sobrino de nuestro querido y buen amigo don Angel Amorisa.

De todas veras nos asociamos al legítimo dolor que en estos momentos embarga á la familia del malogrado Ambrosio, deseándola que encuentre en la resignación cristiana el único lenitivo capaz de aminorar su aflicción.

Las señoras que pertenecen á la Junta de la Asociación de Caridad, deseando rendir el último tributo á la memoria del que en vida fué don Manuel Ramón Palmas, fundador y Secretario-Contador de la misma, han dispuesto celebrar, en la Iglesia Parroquial, una misa por el eterno descanso de su alma, el día 24 á las 9 de la mañana, á cuyo piadoso acto invitan á todas sus amistades, suplicándolas, al propio tiempo, le tengan presente en sus oraciones.

En la inmediata villa de Laredo falleció el pasado jueves la señorita Florentina de Velasco Barañano, á cuya distinguida familia, especialmente á sus hermanos el virtuoso presbítero don Isidoro y el reputado Doctor en Medicina don Federico acompañamos en su justo dolor, deseando que en los consuelos de la Religión cristiana encuentren el bálsamo capaz de mitigar su hondo duelo.

El próximo lunes 28 de los corrientes se cumple un año del fallecimiento, ocurrido en esta Villa, de la bondadosa señora doña Consuelo de Vera, esposa de nuestro respetable amigo el dignísimo y prestigioso Subintendente Militar don Joaquin González Aupetit.

El funeral de aniversario se celebrará dicho lunes á las diez de la mañana en la Iglesia Parroquial, aplicándose por el eterno descanso del alma de la finada misas en dicha Iglesia, así como todas las que se digan en el altar de Nuestra Señora de los Dolores, de la Iglesia Parroquial de San Gil, abad, de la Ciudad de Burgos.

Dadas las muchas simpatías que entre nosotros gozaba la finada señora, así como las que tiene toda su distinguida familia, á la que cordialmente reiteramos el sincero testimonio de nuestro más sentido pésame, los actos religiosos anunciados se verán, con seguridad, sumamente concurridos, y serán muchas las preces que se eleven al Cielo por el alma de doña Consuelo (q. s. g. h.)

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la joven Soledad González, hija de nuestro amigo el conocido fotógrafo de esta localidad don Rogelio, al cual, así como á toda su apreciable familia reiteramos nuestro más sincero pésame.

El conocido y apreciado industrial Anguci Rueda tiene uno de sus hijos, preciosa criatura de dos años, gravemente enfermo.

Dios quiera que se desvanezcan los temores á que dá lugar el actual estado del enfermito, y que renazca la tranquilidad de sus amantes padres por iniciarse pronto una mejoría.

El viernes contrajeron matrimonio en la Iglesia de Nuestra Señora del Puerto la apreciable joven santoñesa Josefá Díez Rugama, hija de nuestro estimable amigo don Matias, honrado industrial de esta y el inteligente maquinista don Luciano Mayor.

Hacemos fervientes votos por la eterna felicidad del nuevo matrimonio.

Acompañando á su bella y simpática esposa, la señora doña Casilda Sanz, hija del popular cirujano don Juan, y á sus preciosos hijos, llegó la pasada semana á Santoña nuestro antiguo y excelente amigo el ilustrado funcionario del Cuerpo de Aduanas, Administrador que fué de la de Santoña, don Gerardo del Río.

Dejando aquí á su familia en casa de su próxima parienta la señora Viuda de Palmas, tuvo el señor del Río que marchar inmediatamente á tomar posesión de su nuevo destino en la Aduana de Ciudad-Real, á la que ha sido trasladado con ascenso, por cuyo motivo le felicitamos muy de veras.

Desde la pasada semana se encuentran en su casa de Santoña, en la que se proponen pasar una temporada, el acreditado farmacéutico de Madrid don Gerónimo M. Salas y su virtuosa y distinguida esposa doña Amelia Pando.

Saludamos cariñosamente al simpático matrimonio, deseándole una grata permanencia entre nosotros.

El martes de la pasada semana dió á luz, con toda felicidad, una robusta niña, la esposa de nuestro buen amigo, el competente profesor del Colegio de San Juan Bautista, don José Laín.

Mucho nos alegramos por el buen estado en que se hallan la madre y la recién nacida, á la par que felicitamos al feliz matrimonio.

PAPELIS PINTADOS

FRANCISCO ROCILLO

SERVICIOS PÚBLICOS

VAPORES ZARZETAS
Salidas de Santoña á Treto.—A las 6,45-9,15 y 11 2,40-5,30 y 6,45.
Salidas de Treto á Santoña.—A las 8,25-9,45-12-2,40 6 y 8,20.

Hay billetes festivos de ida y vuelta á mitad de precio, combinados tren y vapor, valederos para el día anterior al festivo y día siguiente. En la estación de Treto hay diariamente billetes de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.

Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 6,45; 11; 2,40 y 6,45. Para Bilbao, los que salen á las 6,45; 9,15 2,40 y 5,30. Para Castro los de las 6,45 y 5,30 tarde.

COCHES A GAMA

De la Admón. de D. Sandalio López salen los martes, jueves y sábados á las 6,30 de la mañana y 3,30 de la tarde. Los lunes, miércoles y viernes á las 8,30.

De la Admón. de D. José Quiroga, salen los lunes, miércoles y viernes á las 6,30 de la mañana y 2 de la tarde. Los martes, jueves y sábados á las 8,30.

CORREOS

Desde el día 17 de Octubre, el servicio de Correos queda establecido en la siguiente forma:

Salidas { Para Santander á las 6,30 y 2,25.
 { Para Bilbao á las 2,25.
Llegadas { El de Bilbao á las 10,30.
 { El de Santander á las 5,30.

Los buzones de la villa se recogen á las 8 á las 14. El de la Oficina 10 minutos antes de la salida.

Certificados y valores declarados
Se admiten para todas las vías de 11 á 12,30 y de 6,30 á 8.

TELÉGRAFOS

Servicio diurno desde las 7 á las veintiuna.

GIRO MUTUO

Se cobra é impone de 9,30 á 13. Las oficinas hállanse establecidas en la plaza de Peralvillo núm. 2.

REGISTRO DE LA PROPIEDAD

Horas de despacho de 8 á 14. Las oficinas hállanse establecidas en la calle del Aro, núm. 9, 1.º

ADUANA

De 9 á 12 y de 15 á 18. Calle de Juan de la Cosa, núm. 18.

JUZGADO DE 1.ª INSTANCIA

Horas de Audiencia.—De 10 á 13 y de 15 á 18. Peralvillo, núm. 10.

JUZGADO MUNICIPAL

Despacho al público á las 12. Sitio en la Plaza de la Constitución.

AYUDANTIA DE MARINA

Calle de Alfonso XII (frente al Gobierno M.) Horas de despacho de 9 á 12 y de 15 á 17.

CASA CUARTEL DE LA

GUARDIA CIVIL

Calle de Serna Occina, núm. 7.

CURIOSOS CUADROS con vistas de Santoña se han recibido en la imprenta de José Hernández

Sellos de Caucho

Se facilitan en esta imprenta á precios sumamente reducidos.

BOLSAS PARA ULTRAMARINOS

Se venden en la imprenta de José Hernández á 50 y 60 céntimos kilo.

Papel para vasares, se vende en esta imprenta.

Semillas de hortalizas, flores y forrajes.

FRANCISCO ROCILLO
SANTOÑA

GRAN EXPOSICIÓN DE TARJETAS POSTALES EN LA IMPRENTA DE JOSÉ HERNÁNDEZ GARCÍA

Manzanedo, núm. 6, (frente al Colegio)

Fonda "LA MARÍA"
CALLE RENCERIA REYES, NÚMERO 2
Santoña

BANCO MERCANTIL

(FUNDADO EN 9 DE SEPTIEMBRE DE 1899)

SANTANDER — LEÓN — TORRELAVEGA — REINOSA — LLANES — SANTOÑA

Capital	Ptas. 6.000.000
Idem desembolsado	» 3.000.000
Fondo de reserva	» 304.087,40
Idem de previsión	» 205.000

Operaciones que ejecuta la Sucursal de Santoña

Cuentas corrientes á la vista	1 %	interés anual
» » á 3 meses	2 %	» »
» » á 6 »	2 1/2 %	» »
» de depósito á 3 »	2 %	» »
» » á 6 »	2 1/2 %	» »
Caja de Ahorros á la vista	3 %	» » hasta 10.000 ptas.

Préstamos, descuentos, cuentas de crédito, 4 1/2 y 5 % de interés.—Créditos á Sindicatos Agrícolas al 4 % anual.—Cuentas corrientes en oro y moneda extranjera.—Giros, negociación y descuento de toda clase de efectos mercantiles sobre todas las plazas de España y del Extranjero.—Cartas de crédito y giros telegráficos.—Depósito de valores.—Ordenes de Bolsa.—Compra-venta de oro y billetes extranjeros.—Alquiler de Cajas de seguridad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS POR PALABRA

SUSCRIPCIÓN	Ptas.	Cts.
En Santoña, trimestre	1	
Fuera de Santoña	1	25
Ultramar un año	10	

ANUNCIOS

Todo suscriptor tiene derecho á anunciar por 10 céntimos importe del sello, la industria que tenga establecida, siempre que dicho anuncio no exceda de 15 palabras; por cada palabra que exceda de las 15, pagará 5 céntimos. Los no suscriptores, pagarán 75 céntimos por 15 palabras y 10 céntimos por cada palabra más. Los demás anuncios á los precios de tarifa que se remiten gratis á quien los solicite

ESQUELAS

Se hacen también esquelas de defunción á precios convencionales, haciendo grandes rebajas á los suscriptores y gratuitamente á los que encarguen esquelas en esta casa, siendo sus dimensiones proporcionales, al importe total de las esquelas encargadas.



Lámparas eléctricas

DE TODOS LOS TAMAÑOS
DESDE
0'75 EN ADELANTE
De venta, en esta imprenta

Imprenta, Librería, Encuadernación, Objetos de Escritorio

Centro de suscripciones

DE

JOSÉ HERNÁNDEZ GARCÍA

Calle de Manzanedo, núm. 6, (frente al Colegio).—SANTOÑA.

En este establecimiento tipográfico, montado como los mejores de su clase, se hace toda clase de trabajos de imprenta y puede adquirirse el material necesario para escritorio, siendo una verdadera especialidad de la casa el artículo de papel y sobres. Gran surtido en estuches de papel y sobres, tarjetas para caballero y señora. Depósito de las últimas postales de vistas de Santoña, iluminadas y con brillo. Preciosas colecciones de postales, en diversos asuntos. Inmenso surtido en tarjetas para felicitaciones. Última novedad en recordatorios para la primera comunión. Bonitos objetos propios para regalo.

Se admiten suscripciones á obras y periódicos nacionales y extranjeros; se proporcionan los libros científicos ó artísticos que se soliciten, así como los de legislación ó doctrinales.

Representante de las mejores bicicletas y máquinas de escribir.